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! Ordin 762 al ministrului agri-
culturii, pădurilor şi dezvoltării ru-
rale privind aprobarea Listei
societăţilor de asigurare şi asigu-
rare-reasigurare care practică
asigurări pentru culturi agricole,
animale, păsări, familii de albine
şi peşti, agreate de Ministerul
Agriculturii, Pădurilor şi Dez-
voltării Rurale, pentru anul agri-
col 2004 - 2005 [MO 984/
26.X.2004]

Iată cele 12 societăţi:
1. AGRAS - Grupul Wiener

Stadtische - S.A.
2. ALLIANZ ŢIRIAC Asigurări

- S.A.
3. Asigurare - Reasigurare

ARDAF - S.A.
4. ASIBAN - S.A.
5. Asigurarea Românească -

ASIROM - S.A.
6. Asigurare şi Reasigurare

Industriilor Argeş- ASIRAG - S.A.
7. Societatea Comercială de

Asigurare - Reasigurare ASTRA
- S.A.

8. ATLASIB - S.A.
9. GENERALI Asigurări - S.A.
10. OMNIASIG - S.A.
11. PROVITAS - S.A.
12. UNITA - S.A.

! Lege 412 pentru modificarea
şi completarea Legii nr. 150/2004
privind siguranţa alimentelor [MO
990/27.X.2004]
! Lege 419 privind aprobarea
OG 74/2004 pentru modificarea
OUG 120/2002 privind aproba-
rea Sistemului de susţinere şi
promovare a exportului cu fi-
nanţare de la bugetul de stat
[MO 993/28.X.2004]
! Lege 420 privind aprobarea
OG 70/2004 pentru modificarea
şi completarea Legii contabilităţii
nr. 82/1991 [MO 993/28.X.2004]
! Lege 465 pentru aprobarea
OG 67/2004 privind instituirea la
nivel naţional a Reţelei de infor-

LEGISLATIE maţii contabile agricole [MO
1050/12.XI.2004]

! Lege 479 pentru aprobarea
OUG 61/2004 privind acordarea
în anul agricol 2004 -2005 a unui
sprijin direct al statului de 2,5 mi-
lioane lei/ha producatorilor agri-
coli pentru suprafete de teren ar-
abil de pâna la 5 ha inclusiv [MO
1051/12.XI.2004]

! OUG 88 pentru modificarea şi
completarea OG 42/2004 privind
organizarea activităţii sanitar-ve-
terinare şi pentru siguranţa ali-
mentelor [MO 1053/12.XI.2004]

Mănuşile din latex 
contaminează produsele 
ecologice
Folosirea mănuşilor din latex

poate implica contaminarea pro-
duselor perisabile cu dietil carbo-
naţi, substanţe chimice care nu
sunt admise în agricultura
ecologică, afirmă institutul de cer-
tificare suedez BioSuisse, într-un
comunicat recent. "Cantitatea de
reziduuri descoperită de noi în ali-
mentele intrate în contact cu
mănuşile din latex este relativ
mare. De exemplu în salata care
a intrat în contact cu mănuşile din
latex în timpul ambalării a fost
găsită o cantitate de dietil carbo-
naţi ce variază de la 0,05 la 0,25
mg/kg."

Mănuşile din latex prezintă
reziduuri de dietil carbonaţi pen-
tru că în timpul procesului de fa-
bricare a cauciucului sunt adău-
gaţi dietilcarbamaţii ca şi acceler-
atori. Pentru a evita contaminarea
produselor cu aceste substanţe,
se recomandă folosirea mănuşilor
din polietilenă, care însă prezintă
dezavantajele unui confort şi unei
rezistenţe mici, sau din vinil
(dezavantaj: conţinut mare de
emolienţi). Firmele care produc
mănuşi recomandabile: ht-
tp://www.aiab.it/nuovosito/primo-
piano/guanti/. [Sursa: Euronews]

PE SCURT

Inregistrarea noilor firme 
- în cel mult trei zile 
Firmele nou înfiinţate vor primi

certificatul de înregistrare de la
birourile unice ale Registrului
Comertului în maximum trei zile
de la data solicitării, operaţiunea
fiind separată de procesul de au-
torizare, potrivit Legii 359/2004,
intrată în vigoare săptămâna tre-
cută. 

Parlamentul a aprobat, la în-
ceputul lunii septembrie, Legea
359/2004 privind simplificarea
formalităţilor la înregistrarea în
Registrul Comerţului a persoane-
lor fizice, asociaţiilor familiale şi
persoanelor juridice, înregis-
trarea fiscală a acestora, precum
şi la autorizarea funcţionării per-
soanelor juridice. Legea a intrat
în vigoare cu o lună întârziere, în-
trucât a fost completată şi mo-
dificată de OUG 75/2004,
publicată în Monitorul Oficial la
12 octombrie. Actul normativ mo-
dificat a intrat în vigoare la o lună
de la publicare. 

Potrivit noilor reglementări,
vor fi separate procedurile de în-
registrare de cele de autorizare.
Inregistrarea, care presupune
dobândirea personalităţii juridice,
va fi dispusă de judecătorul dele-
gat, în cel mult trei zile de la data
depunerii cererii. In cazul în-
scrierii de menţiuni, cererea va fi
soluţionată în maximum cinci zile. 

De asemenea, noua legislaţie
prevede autorizarea funcţionării
de către Biroul Unic pe baza
declaraţiei pe proprie răspun-
dere a solicitantului privind înde-
plinirea condiţiilor legale pentru
desfăşurarea activităţilor pro-
puse prin statut ca obiect de acti-
vitate. [Sursa: Adevãrul]
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Nestle pierde la Moscova 
procesul asupra OMG
Gigantul elveţian NESTLE a

pierdut, la începutul lunii noiem-
brie, procesul intentat Asociaţiei
Naţionale pentru Siguranţă Ge-
netică, cu sediul la Moscova.
Asociaţia a fost acţionată în jus-
tiţie de concernul elevţian ca ur-
mare a declaraţiilor făcute în luna
iunie, conform cărora produsele
Nestle pentru copii ce sunt co-
mercializate în Rusia conţin doze
mari de aditivi modificaţi genetic. 

Judecătorul a respins nu nu-
mai acuzaţia făcută de Nestle prin
care raportul dat publicităţii de
către asociaţie i-ar prejudicia nu-
mele şi reputaţia, dar a respins şi
solicitarea elveţienilor de a efec-
tua teste asupra produselor sale
la un laborator independent.

Raportul incriminat susţine că
o serie de produse destinate copi-
ilor, fabricate de Nestle, dar şi ale
altor mari corporaţii internaţio-
nale, conţin doze mari de lecitină
de soia modificată genetic. Kon-
stantin Razbash, directorul aso-
ciaţiei, a declarat că rezultatele
au fost obţinute în urma unor
teste efectuate la două labora-
toare independente.

Imediat după pronunţarea
sentinţei, Nestle a declarat că va
face apel, pentru că nici un pro-
dus Nestle nu conţine organisme
modificate genetic.

Decizia este surprinzătoare -
au declarat elveţienii - mai ales că
avem dovezile necesare: rezulta-
tele a trei laboratoare indepen-
dente şi autorizate, atât din Rusia
cât şi din străinătate indică faptul
că produsele nu conţin organisme
modificate genetic. Asociaţia şi-a
bazat acuzaţiile pe rezultate
obţinute într-un laborator necu-
noscut şi neautorizat.

Nestle a declarat că produsele
sale sunt conforme cu legislaţia
Europeană şi cu cea din Rusia. În
plus, ca urmare a preferinţelor
consumatorilor europeni, ingredi-
entele folosite nu sunt modificate
genetic iar trasabilitatea şi siste-
mele de asigurare a calităţii sunt
deja în funcţiune.

PE SCURT
Uniunea Europeană ar 

putea cumpăra o treime din 
recolta de cereale a 

Ungariei
Se pare că fermierii din Unga-

ria vor solicita UE să cumpere
aproape o treime din recolta
record de cereale a anului 2004
(de aproape 15 milioane tone), în
loc să vândă această cantitate pe
piaţă, deoarece preţul oferit de
UE este mai mare.

Preţul de intervenţie oferit de
UE este de 25.400 HUF (103,58
Euro), cu 3.000 HUF (12,23 Euro)
mai mare decât preţul tran-
zacţionat la Bursa din Budapesta
pentru luna decembrie.

Cantităţile de cereale
achiziţionate de UE în aceste
condiţii sunt păstrate în depozite
proprii, de intervenţie, şi vor fi fo-
losite în cazul apariţiei unor lipsuri
pe piaţa cerealelor, pentru a tem-
pera creşterile excesive de preţ.

Până acum, UE a aprobat 75
de depozite de intervenţie în Un-
garia, având o capacitate totală
de depozitare de 1,8 milioane
tone � cu mult sub cantitatea pe
care fermierii speră să fie
cumpărată de UE (2,5 � 5 milioa-
ne tone).

Solicitarea Ungariei de a mări
capacitatea de depozitare prin fo-
losirea depozitelor de intervenţie
din ţările UE vecine a fost refuza-
tă, dar Germania şi-a amânat
răspunsul până la sfârşitul lunii
noiembrie. 

Fermierii din Ungaria îşi pot
vinde cerealele în UE în perioada
1 noiembrie 2004 � 31 martie
2005.

Lituania a început să 
cumpere grâu şi orz la 
preţuri de intervenţie
Agenţia de Reglementare a

Pieţei Agricole şi Produselor Ali-
mentare � agenţie de stat
responsabilă cu achiziţiile de in-
tervenţie � va oferi, până la 31
mai 2005, 101,31 euro/tonă pen-
tru grâu şi orz. Nu se poate esti-
ma încă nivelul achiziţiilor, dar se
pare că oferta va fi semnificativă.
Cantitatea minimă ce poate fi
achiziţionată prin cele 14 compa-
nii locale este de 80 de tone. Mi-
nistrul agriculturii estimase cu

ceva timp în urmă o recoltă de
circa 2,7 milioane în 2004.

În concordanţă cu prevederile
UE, Lituania va oferi subvenţii
pentru terenurile agricole şi cele
cultivate, ajungând până la 86,95
euro pentru un hectar de grâu
sau orz.

Anul trecut, agenţia a
cumpărat circa 20.000 t de grâu.

Brazilia: posibilă scutire de 
taxe pentru morari

Morarii brazilieni aşteaptă cu
nerăbdare decizia Congresului
care ar putea elimina taxele
PIS/Cofins aplicate la făina de
grâu, paste şi pâine, taxe în-
sumând în prezent 9,25%.

PIS (Programa de Integraçăo
Social) şi Cofins (Contribuiçăo
para o Financiamento da Segu-
ridade Social) sunt două taxe
federale ce sunt aplicate în Bra-
zilia asupra încasărilor brute,
având, în general, o valoare me-
die de 3,65% (0,65% PIS şi 3%
Cofins). PIS şi Cofins sunt taxe
cumulative (dar nu sunt taxe pe
valoarea adăugată) care se
aplică asupra fiecărei tranzacţii
care generează venituri. Din cau-
za efectului lor în cascadă � ele
sunt aplicate în fiecare punct al
lanţului de distribuţie � aceste
taxe sunt considerate ca având
un efect negativ asupra industri-
ilor şi afacerilor bazate pe lanţuri
complexe de distribuţie/vânzare.

Samuel Hosken, preşedin-
tele ABITRIGO (Asociaţia Indus-
triei Grâului din Brazilia), a decla-
rat că eliminarea acestor taxe va
diminua cu circa 7- 8% preţurile
la făina de grâu în zonele de sud
şi sud-est, şi cu circa 12,5% în
zonele din nord şi nord-est.

Semi-preparate...

Deşi pare greu de crezut,
480.000 t/an reprezintă piaţa
semi - preparatelor pentru acasă,
care se vând pe piaţa
europeană. Acesta este sectorul
în care se înregistrează cea mai
mare creştere economică, tot aici
fiiind incluse şi produsele proas-
pete, cele congelate sau refrige-
rate. Numai în Marea Britanie
creşterea înregistrată a fost de
peste 20% în ultimii 5 ani.
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Pregătirea drojdiei pentru 
utilizare în industria de 

panificaţie (I)

Pregătirea drojdiei cuprinde
o serie de operaţii care se
execută în utilaje sau instalaţii de
diferite tipuri.

Schema tehnologică de
pregătire a drojdiei este prezen-
tată în fig. 1.

Fig. 1. Schema tehnologică de
pregătire a drojdiei pentru
utilizarea în producţie

Pentru a asigura o repartizare
uniformă în întrega masă a semi-
fabricatelor (prospătură, maia,
aluat), pentru iniţierea şi realiza-
rea unei fermentaţii omogene,
este necesar ca înainte de intro-
ducerea în fabricaţie drojdia
comprimată sau uscată să fie tre-
cută sub formă de suspensie. 

În principiu, prepararea sus-
pensiei de drojdie se realizează
prin amestecarea drojdiei şi apei
calde la temperatura de 30 �
350C, în proporţii ce variază de la
1/10 la 1/2, soluţia optimă fiind
1/5 respectiv 1 kg drojdie şi 5 litri
de apă.

Utilaje şi instalaţii pentru 
obţinerea suspensiei de 
drojdie
Utilajele pentru prepararea

suspensiei de drojdie sunt de di-
ferite tipuri bazate toate pe prin-
cipiul omogenizării prin interme-
diul unui agitator a amestecului
drojdie � apă în proporţia
menţionată.

Serial Q În utilajele şi instalaţiile de
preparare, suspensia trece în fa-
bricaţie sau la activare, nu însă
înainte de a fi supusă operaţiei
de dozare. 

În unităţile de producţie de
capacitate mică, emulsionarea
drojdiei se poate realiza manual
prin amestecarea drojdiei în apă
într-un vas, de preferat din mate-
rial plastic alimentar.

Pentru a evita infectarea şi al-
terarea suspensiilor de drojdii se
recomandă consumarea în timp
util a acestora, spălarea şi dezin-
fectarea periodică a utilajelor şi
instalaţiilor.

1. Instalaţie cu elice pentru 
obţinerea  suspensiei de 
drojdie
Instalaţia este folosită în

unităţile cu capacitate medie de
producţie şi se compune din re-
zervorul (1) confecţionat din oţel
inox sau din alt material cositorit
pe suprafaţa interioară. 

Fig. 2. Instalaţie cu elice pentru
obţinerea suspensiei de
drojdie

1. rezervor; 2. ax; 3. braţe
elicoidale; 4. motor electric; 
5. transmisie cu curea; 6. an-
grenaj melc � roată melcată; .
7.conductă evacuare suspen-
sie; 8. crapodină; 9. rulment de
etanşare.

Operaţia de amestecare este
realizată de braţele elicoiadale
(3) fixate pe axul (2) ce primeşte
o mişcare de rotaţie de la elec-
tromotorul (4) prin intermediul
transmisiei prin curea (5) şi an-
grenajul melc - roata melcată (6). 

Axul cu braţele elicoidale se
sprijină la partea inferioară pe
crapodina (8) şi la partea sup-

erioară are rulmentul cu garnituri
de etanşare (9). 

Evacuarea suspensiei de
drojdie se face prin gura de
evacuare (7).

Modul de funcţionare constă
în introducerea drojdiei şi apei la
temperatura de 30 � 350C în pro-
porţie de 1:5 respectiv 1 kg de
drojdie şi 5 l de apă caldă la tem-
peratura arătată.

Se porneşte agitatorul şi se
lasă să funcţioneze timp de 3 � 8
min, timp suficient pentru ames-
tecarea, uniformizarea şi obţine-
rea suspensiei de drojdie.

Dacă fluxul tehnologic per-
mite şi necesită activarea drojdiei
atunci această operaţie se poate
realiza chiar în instalaţia des-
crisă. În altă situaţie suspensia
de drojdii se evacuează prin con-
ducta (7) şi trecută în consum,
sau la activare.

2. Instalaţie cu paletă 
pentru obţinerea 
suspensiei de drojdie
Instalaţia se compune din va-

sul (1) de formă cilindrică, con-
fecţionat din oţel inox, prevăzut
la partea inferioară lateral cu
paleta (2) montată direct pe axul
motorului electric (3) amplasat
sub rezervor.

Controlul temperaturii se
realizează cu ajutorul ter-
mometrului (4) iar controlul nive-
lului suspensiei se face cu sticla
de nivel (5).

Fig. 3. Instalaţie cu paletă
pentru obţinerea suspensiei de
drojdie
Evacuarea suspensiei obţi

nute se face prin conducta (6).
Apa necesară suspensionării cu
temperatura de 30 � 350C se obţi
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ne prin amestecarea apei calde
ce se alimentează prin conducta
(8) şi apa rece prin conducta (9).

Modul de funcţionare constă
în introducerea în vasul (1) a
drojdiei şi apei în proporţia dorită
de 1:5 până la 1:10 şi punerea în
funcţiune a sistemului de agitare.
Operaţia de amestecare durează
1 � 2 minute. Suspensia astfel
obţinută se evacuează prin con-
ducta (6) în producţie direct sau
pentru activare.

Caracteristicile tehnice şi di-
mensionale ale instalaţiei sunt
prezentate în tabelul 1.

Tabelul 1. Caracteristicile
dimensionale şi tehnice ale
instalaţiei cu paletă pentru
obţinerea suspensiei de
drojdie

3. Instalaţie de obţinere 
controlată a suspensiei de 
drojdie
Instalaţia de preparare cen-

tralizată a suspensiei de drojdie
se compune din vasul de ames-
tecare de formă cilindrică cu fund
concav (1), în interiorul căruia se
găseşte axul (2) al motorului
electric (4) pe care se fixează
mai multe elice (3). Axul cu elice
are o turaţie de circa 2600
rot/min.

Instalaţia este racordată la
conducta de apa calda (5) si apa
rece (6) care se amesteca în
camera de amestec, respectiv
amestecator termostatic (7).

Dozarea apei calde la tempe-
ratura de 30 � 350C se face cu
ajutorul apometrului (8). Evacu-
area suspensiei de drojdie se
face pe traseul (17) si ajunge la
filtrul (9). Transportul suspensiei
pe traseu este asigurat de
pompele (10).

Suspensia obţinută şi filtrată
este trecută în rezervorul tampon
(11), prevăzut ca şi rezervorul (1)
cu ax şi elice acţionată de un mo-
tor electric.

Dimensiuni de gabarit, mm

L 460

l 220

H 700

Capacitate suspensie, l 10 - 20

Volumul vasului, l 25

Puterea motorului, kW 0,25

Fig. 4. Instalaţie pentru obţinerea centralizată a suspensiei de drojdie

1. vas de amestec; 2. ax; 3. elice; 4. motor electric; 5. reţea de apă caldă;
6. reţea de apă rece; 7. cameră de amestec; 8. apometru; 9. filtru; 10.
pompe; 11. rezervor tampon; 12. racord de canalizare; 13. termometru;
14, 15. traseu de distribuţie suspensie; 16. conductă de retur; 17. traseu
suspensie de la vasul de amestec la filtru; 18. traseu suspensie în
producţie.

Pentru păstrarea în bune con-
diţii a suspensiei de drojdie, re-
zervorul (1) este prevăzut cu
manta dublă prin care circulă apa
rece de la reţeaua (6), apă ce se
evacuează prin racordul de ca-
nalizare (12).

Temperatura suspensiei de
drojdie din rezervorul tampon se
urmareşte cu ajutorul ter-
mometrului (13). Din rezervorul
tampon suspensia de drojdie
este preluată de pompa (10) şi
trimisă pe traseul (14) şi (15) în
producţie la cuvele de malaxor
sau este recirculată prin traseul
(16) la rezervorul tampon.
Spălarea periodică a rezervorului
tampon se face cu apă caldă de
la reţeaua (5).

Modul de funcţionare constă
în introducerea drojdiei şi a apei
în proporţie de 1:9 în vasul de
amestec (1), apa având tempe-
ratura de   30 � 350C şi punerea
în funcţiune a motorului electric
pentru a asigura amestecarea
timp de câteva minute. Suspen-
sia astfel obţinută este preluată
de pompa (10) şi trimisă la filtrul
(9) şi apoi la rezervorul tampon
(11) pentru păstrare, de unde
este distribuită la dozatoarele de
suspensie ale malaxoarelor iar
surplusul poate fi dirijat pe con-
ducta de retur (16) la rezervorul
tampon (11).

Prof. univ. dr. ing. ec.
Mihai LEONTE

Orezul de lux...

Cum poţi transforma un produs simplu, cu un preţ scăzut de vânzare -
cum este orezul -, într-unul de lux, evident cu un preţ mai mare?. Cei de
la Riseria Taverne, firmă elveţiană câştigătoare a concursului ECMA/Pro
Carton, ne învaţă: un produs de bază cum este orezul poate fi vândut ca
produs de lux numai folosind un ambalaj atrăgător. Aşa au şi câştigat
concursul menţionat. Ambalajul orezului prezintă - pe lângă mica fantă
transparentă de pe faţa ambalajului - şi alte mici ferestre pe spatele
acestuia (numite şi �barometre de orez�), pentru a-l ajuta pe consumator
să vadă cât orez mai este în pungă. În plus, printr-un sistem simplu, pun-
ga poate fi închisă şi deschisă de multiple ori, fără a se rupe. Şi, să nu
uităm de talonul cu reţeta de preparare ce poate fi uşor desprins de am-
balajul original datorită perforaţiilor pe contur şi păstrat la colecţie...

Designerii noului tip de ambalaj s-au orientat, se pare, şi după con-
cluziile unui raport recent asupra preferinţelor consumatorilor: aceştia
sunt din ce în ce mai influenţaţi de �prezentarea� pe raft a unui produs,
mai precis de ambalajul său.
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Cincisprezece state 
membre ale UE reclamă 

crearea unei "task force" 
europene

În timpul Consiliului Agricol de
la Luxemburg, Danemarca şi Ita-
lia, susţinute de alte 13 state
membre, au cerut crearea unei
"task force" europene însărcinată
cu coordonarea culegerii şi
răspândirii de informaţii în mate-
rie de coexistenţă între culturile
OMG, culturile tradiţionale şi cele
ecologice şi cu "intensificarea
cercetării" în acest domeniu.
Comisarul european pentru
agricultură a declarat că o simplă
reţea de informaţii ar fi suficientă
şi mai uşor de condus pe plan
administrativ.

Italia, Grecia, Austria, Germa-
nia, Polonia, Slovenia, Olanda,
Cehia, Letonia, Luxemburg, Ci-
pru, Spania, Belgia şi Ungaria au
susţinut propunerea Danemar-
cei, care a fost formulată de
Copenhaga la începutul lunii oc-
tombrie. În afară de crearea unei
"task force" pentru coexistenţa
culturilor, acestea cer fixarea va-
lorilor limită pentru etichetarea
seminţelor care conţin organisme
modificate genetic. De altfel,
părerea generală este că nu s-a
procedat bine atunci când Comi-
sia Europeană a înscris cele 17
varietăţi de porumb modificat ge-
netic în catalogul comunitar al
seminţelor, înainte de publicarea
raportului cu privire la experienţa
statelor membre în materie de
punere în practică a regulilor de
coexistenţă. Suedia, pe de altă
parte, a declarat că susţine ceea
ce a realizat Comisia Europeană. 

Franz Fischler favorabil "unei 
reţele de coordonare"

Franz Fischler a declarat că
Bruxelles "pregăteşte la ora actu-
ală punerea în practică a unei
reţele de coordonare între statele
membre" însărcinată cu "în-
lesnirea schimbului de informaţii
despre cele mai bune practici şi
rezultate ştiinţifice". Această
soluţie ar fi, potrivit domniei sale,

mai puţin formală şi birocratică
faţă de o "task force" care ar im-
plica crearea unei noi structuri
administrative. Franz Fischler
şi-a susţinut şi cu această ocazie
poziţia potrivit căreia coexistenţa
între diferitele tipuri de culturi ar
trebui clarificată la nivelul fiecărui
stat membru, ţinându-se cont de
specificul naţional şi regional dar
respectând liniile directoare pu-
blicate de Bruxelles în 2003.
"Prin aceasta nu ar trebui să se
înţeleagă că statele membre ar
trebui să reinventeze regulile"
adoptând legislaţii foarte com-
plexe. Această problemă a fost
scoasă în evidenţă de către Gre-
cia, deoarece aici există un
număr mare de parcele reduse
ca dimensiune şi diversificate ca
şi culturi, şi de asemenea to-
pografia trenurilor arabile e spe-
cială iar interesul producătorilor
greci pentru produsele ecologice
este în creştere. Franz Fischler
s-a declarat foarte încântat de re-
centa adoptare a legii de coexis-
tenţă a culturilor din Danemarca
şi de aducerea acesteia la
cunoştinţa Bruxelles. Comisarul
însărcinat cu sănătatea şi pro-
tecţia consumatorilor a reamintit
susţinerea sa pentru dezvolta-
rea tehnologiilor OMG, şi în spe-
cial pentru utilizarea lor în ştiinţă. 

Precizări cu privire la seminţele 
care contin OMG

Profitând de această ocazie,
comisarul pentru agricultură a
precizat că loturile de seminţe
convenţionale în care se găseşte
şi un procent de OMG autorizate
în UE ar trebui să fie etichetate
ca atare chiar dacă nu s-au sta-
bilit încă marjele acceptate. Lo-
turile care conţin organisme mo-
dificate genetic neautorizate în
UE nu vor putea fi comercializa-
te. [Sursa: Euronews]

Organizarea pieţei comune: 
motiv de disensiuni între 
statele membre ale UE
Cei douăzeci şi cinci de

miniştrii ai agriculturii din statele
membre ale UE au avut poziţii
foarte diferite, în timpul reuniunii
din Luxemburg, în ceea ce
priveşte organizarea pieţei co-
mune a fructelor şi legumelor. În
timp ce Franţa, susţinută de o

minoritate, a pledat în favoarea
unei politici de gestionare a
crizei, mai multe ţări din nordul
Europei au cerut schimbări radi-
cale, în special în ceea ce
priveşte acordarea ajutoarelor
comunitare. Aşteptată pentru
luna decembrie, prima propunere
de modificare a organizării pieţei
comune ar trebui să aducă
schimbări importante mai de-
grabă în cazul produselor prelu-
crate decât a celor proaspete. 

Dezbaterea s-a derulat pe
baza chestionarului pregătit de
către preşedintele Consiliului de
miniştrii, ministrul olandez al
agriculturii, Cees Veerman.
Acesta le-a cerut colegilor săi să
decidă dacă principiile şi obiec-
tivele reformei OCM (organiza-
rea pieţei comune) pentru pro-
duse proaspete şi prelucrate, din
1996 mai sunt de actualitate şi
să analizeze dacă activitatea or-
ganismelor care regrupează pro-
ducătorii din domeniu ar putea fi
îmbunătăţită, în măsura în care
statele membre vor avea o mai
mare libertate, dacă este nevoie
de instrumente suplimentare
pentru a face faţă situaţiei de
criză şi, în fine, dacă este
necesară implementarea unor
noi instrumente pentru mărirea
consumului de fructe şi legume,
ţinând cont de beneficiile pe care
acestea le aduc sănătăţii. Comi-
sia Agricolă, ca de altfel şi ma-
joritatea statelor membre nu a
pledat pentru o reformă radicală
a OCM, dar s-a pronunţat pentru
ajustări ale căii alese în 1996.
Voci autorizate au precizat faptul
că piaţa comună a fructelor şi le-
gumelor proaspete funcţionează
destul de bine dar că se impun
schimbări în sectorul produselor
prelucrate, şi în special în activi-
tatea organizaţiilor de producă-
tori. Se mai precizează faptul că
este absolut necesară o analiză
mai profundă a acestui sector. 

Cerinte imperative din partea 
Franţei

Ministrul francez al agricultu-
rii, Herve Gaymard, a pledat în
intervenţia sa pentru o gestion-
are mai atentă a pieţei comuni-
tare a fructelor şi legumelor, dat
fiind criza cu care această ţară
se confruntă. Cea mai bună
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soluţie ar fi punerea în practică a
unor instrumente care să împie-
dice o prea mare volatilitate a
preţurilor. "Există cu siguranţă o
verigă slabă, iar această verigă
este reprezentată de lipsa unor
instrumente care să permită
statelor membre, evident sub
controlul Comisiei Agricole, să
pună în practică măsuri de ges-
tionare a pieţei. Cu un pic mai
multă organizare şi fără costuri
bugetare excesive, cred că
putem foarte bine să punem în
practică un astfel de sistem" a
declarat domnia sa. S-a evocat
ideea creării unui "fond de stabili-
zare" pentru "a corecta preţurile
prea ridicate sau prea scăzute"
din acest sector. Herve Gaymard
a insistat pe necesitatea unei or-
ganizări mai bune a producăto-
rilor de fructe şi legume.

Italia, Belgia, Polonia şi Malta
au sugerat crearea de fonduri
operaţionale care să finanţeze
politica de asigurări. Este vorba
de un sistem de asigurări care să
le permită producătorilor să se
protejeze în cazul variaţiilor
preţurilor. 

Pe de altă parte, Anglia, Sue-
dia şi Danemarca au cerut
schimbări mult mai radicale, în
special în cazul suprimării legă-
turilor între mărimea ajutoarelor
directe acordate producătorilor
şi producţia realizată, prevăzută
în cadrul reformelor PAC din luna
iunie 2003. Aceste trei ţări, la
care s-a mai adăugat şi Germa-
nia, au refuzat, din start imple-
mentarea unui nou sistem care
se va traduce în creşterea chel-
tuielilor agricole. 

Olanda a subliniat necesi-
tatea creşterii nivelului ajutoare-
lor pentru comercializare (în fa-
voarea produselor prelucrate) şi
reducerea nivelului ajutoarelor
pentru producători (pentru pro-
dusele proaspete). 

Toate delegaţiile au căzut de
acord că se impune o promovare
mai bună a fructelor şi legumelor
în alimentaţie. Suedia, Danemar-
ca si Anglia au subliniat că în ca-
drul politicii dezvoltării zonelor
rurale s-au prevăzut deja sume
importante pentru realizarea
acestui obiectiv. [Sursa: Euronews]

Etapele de urmat pentru a 
obţine un ajutor financiar 
nerambursabil SAPARD
Pentru a solicita un ajutor ne-

rambursabil prin Programul SA-
PARD sunt mai multe etape de
urmat, respectiv, solicitantul tre-
buie să se adreseze în primul
rând Agenţiei SAPARD sau Bi-
rourilor Regionale pentru a
obţine �Ghidul solicitantului� pen-
tru Măsura care cuprinde dome-
niul proiectul pe care vrea să îl
dezvolte. 

Tot de la sediul Agenţiei, Biro-
uri Regionale sau de pe pagina
de web, www.sapard.ro, viitorul
beneficiar va intra în posesia
Cererii de finanţare. 

Toate proiectele sunt
declarate eligibile dacă respectă
toate criteriile de eligibilitate ge-
nerale sau specifice. Nici un
proiect nu va fi acceptat dacă nu
respectă aceste criterii de eligibi-
litate, clar precizate în Ghidul so-
licitantului, şi nici un proiect nu
poate fi respins atâta vreme cât
este conform cu cerinţele Pro-
gramului SAPARD. 

Cererea de finanţare se va
completa astfel: 

Solicitantul trebuie să com-
pleteze cererea de finanţare în
limba română şi să o depună în
trei exemplare: un original şi
două copii. 

Cererea de finanţare va fi
completată electronic şi va fi de-
pusa pe suport de hârtie si pe
discheta. De asemenea, este
obligatoriu să se respecte forma-
tul cererii de finanţare (cu
încadrarea în pagină) aşa cum
este prezentat în ghid. 

COMUNICATE

MAPDR

De asemenea, fiecare exem-
plar din Cererea de finanţare (e-
xemplarul original şi cele două
copii), însoţit de anexele tehnice
şi administrative va fi legat în-
tr-un singur dosar (chiar dacă
documentaţia tehnica  a fost
legată în prealabil) astfel încât să
nu permită detaşarea şi/sau înlo-
cuirea documentelor. Dosarul va
fi paginat şi opisat, numerotarea
paginilor făcându-se manual în
partea dreaptă sus a fiecărui
document, în ordine de la 1 la n,
unde n este numărul total al
paginilor din dosarul complet.
Documentele justificative vor fi
anexate în ordinea opisului de la
sfârşitul Cererii de finanţare, in-
dicându-se numerele de pagină
la care se află fiecare document.
Dacă cererea de finanţare este
declarată neconformă la depu-
nere, în cazul în care se ataşea-
ză documente noi, se va dezlega
dosarul şi se va adăuga docu-
mentul lipsă. Paginile vor fi renu-
merotate manual în partea
dreapta sus a fiecărui document
(numerele vechi vor fi tăiate cu o
linie orizontală), opisul se va re-
face şi dosarul va fi legat din nou. 

Exemplarul original va avea
înscrisă pe copertă, în partea
superioară dreaptă, menţiunea
�ORIGINAL� şi va fi ştampilat de
către solicitant şi semnat de
către responsabilul legal al solici-
tantului pe fiecare foaie comple-
tată. Solicitantul va ştampila
copiile acestora cu menţiunea
�conform cu originalul� şi respon-
sabilul legal al solicitantului va
semna. Conformitatea acestor
documente cu originalele rămase
la solicitant se va verifica cu oca-
zia verificării pe teren. Dacă cel
puţin un document aflat în copie
în exemplarele COPIE 1 sau
COPIE 2 a cererii de finanţare nu
este conform cu originalul aflat la
solicitant, cererea de finanţare va
fi declarată neeligibilă. 

Cele două exemplare copie
vor avea înscrisă pe copertă, în
partea superioară dreaptă,
menţiunea �COPIE Nr. 1� şi res-
pectiv �COPIE Nr. 2�. Cele două
exemplare copie vor fi ştampilate
de către solicitant şi semnate de
către responsabilul legal al solici-
tantului. Fiecare foaie completată
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va avea menţiunea �Conform cu
originalul�. 

Fiecare exemplar al cererii de
finanţare (inclusiv anexele afe-
rente), trebuie introdus în câte un
plic care trebuie să aibă înscrise
numărul de referinţă al sesiunii
cererii de proiecte, numele com-
plet al solicitantului, adresa com-
pletă a acestuia şi denumirea
proiectului (identice cu cele
înscrise în cererea de finanţare).
Pe fiecare plic se va înscrie cu-
vântul �original� sau �copie�,
după cum este cazul. Toate
aceste menţiuni se vor înscrie pe
plic, citeţ, cu caractere majuscule
şi diacritice. 

Solicitantul trebuie să îşi com-
pleteze cererea de finanţare
având la bază explicaţiile oferite
în instrucţiunile ce însoţesc cere-
rea de finanţare. 

Nu se vor accepta cereri de fi-
nanţare cu ştersături sau com-
pletări. 

Solicitantul se va asigura că
rămâne în posesia unui exem-
plar complet al cererii de fi-
nanţare în afara celor trei exem-
plare pe care le depune. 

În funcţie de regiunea de dez-
voltare unde este localizat
proiectul, Cererea de finanţare
trebuie depusă direct, personal,
de către unul din cei doi respon-
sabili de proiect, la una dintre
adresele Birourilor Regionale de
Implementare a Programului SA-
PARD (BRIPS). 

Proiectul care conţine cererea
de finanţare şi toate anexele ne-
cesare - studiul de fezabilitate,
avizele de mediu, sanitar-veteri-
nare, certificat de urbanism, veri-
ficat şi analizat, Curriculum Vitae,
ultimul bilanţ contabil - este de-
clarat conform de către specia-
liştii Biroului Regional. 

Dacă toată documentaţia este
completă şi corectă apoi dosarul
este trimis la sediul central al
Agenţiei unde este declarat eligi-
bil pentru a fi finanţat. Beneficia-
rul va fi înştiinţat în scris despre
eligibilitatea proiectului său. 

Ultima etapă este semnarea
contractului de finanţare dintre
beneficiar şi Agenţia SAPARD,
după care se poate demara in-
vestiţia. MAPDR - 08.11.2004 

Modificări aduse Măsurii 1.1 
a Programului SAPARD
Măsura 1.1 Îmbunătăţirea

prelucrării şi marketingului pro-
duselor agricole şi piscicole, din
cadrul Programului SAPARD a
suferit modificări care să permită
o mai bună implementare a ac-
quis-ului comunitar. 

De asemenea, aceste modi-
ficări au în vedere şi sprijinirea
beneficiarilor în a accesa mai
uşor fondurile disponibile prin
această Măsură, în valoare de
peste 256 milioane de euro. 

Astfel, unităţile în care se
realizează investiţiile, la finaliza-
rea acestora, vor fi în acord cu
acquis-ul comunitar. Aceasta va
facilita adoptarea standardelor
europene în sectoarele: lapte şi
produse lactate, carne şi oua,
prelucrarea strugurilor, peşte şi
acvacultură, cereale, seminţe
oleaginoase, zahăr, plante tex-
tile. 

Pentru sectorul cerealier a
fost eliminată posibilitatea inves-
tiţiilor pentru creşterea valorii
adăugate a subproduselor rezul-
tate în procesul de depozitare şi
prelucrare (tărâţe, germeni,
deşeuri organice) în cadrul
unităţilor de prelucrare şi marke-
ting. 

O prevedere foarte impor-
tantă, tot pentru sectorul cereali-
er, este majorarea cofinanţării
oferite prin Programul SAPARD
de la 30% la 50% din valoarea
proiectului. Pentru investiţiile în
sectoarele zahăr şi seminţe ole-
aginoase cofinanţarea SAPARD
a rămas la valoarea de 30%. În
toate cazurile, dacă există alte
contribuţii financiare naţionale
publice, acestea vor fi luate în
calcul în cadrul contribuţiei publi-
ce de 50% sau 30% conform cu
Acordul Multianual de finanţare. 

În cadrul Măsurii 1.1, în urma
modificărilor survenite în fişa teh-
nică, vor putea fi finanţate proiec-

te a căror valoare totală eligibilă
este cuprinsă între 30.000 şi
4.000.000 de euro, faţă de maxi-
mul de 2.000.000 de euro cât era
prevăzut înainte. Investiţiile în
sectorul cereale se vor limita la
25,6 milioane de euro, astfel, va-
loarea totală a proiectelor
declarate eligibile nu trebuie sa
fie mai mare decât valoarea
amintită mai sus. 

Totodată, unităţile de depozi-
tare sau procesare aflate în
funcţiune înaintea începerii in-
vestiţiei trebuie să respecte le-
gislaţia naţională, iar după finali-
zarea întregii investiţii trebuie să
fie în conformitate cu legislaţia
comunitară. 

Ca urmare a solicitărilor
repetate din partea CENTRO-
COOP, această categorie de be-
neficiari a fost introdusă ca solici-
tanţi eligibili. MAPDR, 09.11.2004 

Însămânţări 

Conform datelor centralizate
de Ministerul Agriculturii, Pa-
durilor si Dezvoltarii Rurale stadi-
ul lucrărilor de semănat la data
de 8 noiembrie 2004, faţă de 10
noiembrie 2003 se prezintă ast-
fel:

MAPDR - 10.11.2004

2004 2003

Rapiţă pentru ulei

program [ha] 73.769 64.160

realizat [ha] 87.147
(118%)

47.939
(75%)

Orz de toamna

program [ha] 236.273 191.109

realizat [ha] 220.885
(93%)

169.140
(89%)

Orzoaica de toamnă

program [ha] 73.715 79.742

realizat[ha] 51.578
(70%)

43.918
(55%)

Grâu + secară 

program [ha] 1.918.321 1.793.223

realizat [ha] 2.110.620
(110%)

1.744.595
(97%)
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Pâinea amnezică...

La fiecare patru ani constatăm,
cu surprindere de fiecare dată, că
există încă persoane care continuă
să creadă, în acest secol, că
românul îşi vinde votul pentru o felie
de pâine în plus. Că el poate fi
cumpărat cu un coltuc care-l va face
să uite toate promisiunile neîmpli-
nite până atunci. Chiar aşa efect
amnezic să aibă pâinea?

Deşi toată lumea recunoaşte că
pâinea nu are un impact important
în bugetul unei familii, sunt voci
care continuă să strige că pâinea
este scumpă - chiar dacă preţul pâi-
nii româneşti (uzuale) este cam o
cincime din preţul unei pâini euro-
pene. 

Din lipsă de idei, din lipsă de re-
alizări şi din disperare unii se leagă
de biata pâine şi de creatorii ei. Hăi-
tuala oficial lansată pre - electoral
asupra brutarilor nu-i onorează pe
iniţiatorii acestei operaţiuni, pentru
că ne duce mai mult cu gândul la o
vânătoare... medievală. 

Una este să verifici regulat toţi
agenţii economici din sector (şi nu
numai din acest sector), să te asi-
guri că nu încalcă legea, că
respectă condiţiile sanitare şi igie-
nice de producere a produselor de
panificaţie şi că-şi plătesc toate ta-
xele şi impozitele şi... altceva este
să faci controale pe sprânceană,

declanşate subit în prag electoral şi
mediatizate peste măsură. 

Controale şi verificări se fac în
toată lumea. Dar la noi mai este şi o
problemă de atitudine. Inspectorii
pornesc de la premisa de vinovăţie,
şi nu invers. Tonul lor superior şi au-
toritar nu poate fi justificat nicicum.
Aşa cum nu pot fi justificate, legal,
nici întrebările cu ton reprobator de
genul �de ce-i preţul aşa mare la
pâine?� scăzut preţul la pâine?�.
Sau chiar, în unele cazuri, dispoziţii
legate de scăderea imediată a
preţului - ca şi cum ar fi propria lor
afacere.

Trăim sau nu într-o economie de
piaţă? Cui şi de ce trebuie să justi-
ficăm un preţ sau altul? Se sta-
bileşte prin lege un preţ maxim la
pâine şi noi nu ştim? Există oare o
limită impusă a profitului în cazul
brutarilor?

Răspunsul îl ştim cu toţii. Preţul
îl stabileşte piaţa, în funcţie de cere-
re şi ofertă. Şi nu altcineva. Iar dacă
un brutar îşi stabileşte o marjă de
profit mai mare sau mai mică, NI-
MENI nu-i poate cere socoteală.
Aşa cum nu se poate cere nimănui
acest lucru. Şi, în afară de brutari şi
morari, nu-mi aduc aminte ca agenţi
economici din alte sectoare să fi
fost luaţi la �bani mărunţi� în legă-
tură cu marja profitului. De ce noi?
Suntem consideraţi a fi mai slabi de
înger?

Iar dacă nu se-nghesuie prea
mulţi să scadă preţul la pâine, chiar

dacă, pe moment, preţul făinii a
înregistrat o scădere, este pentru că
trebuie să compensăm pierderile
din anii precedenţi şi să ţinem cont
de permanenta scumpire a cos-
turilor legate de utilităţi şi carburanţi.
De salarii. De cheltuielile făcute
pentru alinierea la UE: investiţii în
echipamente, laborator, aplicarea
HACCP etc. 

Atunci când, de exemplu, preţul
barilului de petrol a scăzut, a scăzut
cineva preţul benzinei româneşti?
Nu. S-au găsit explicaţii. Ei bine, şi
noi avem explicaţii. Chiar logice. 

Pâinea trebuie făcută dintr-o
făină de calitate, cu un conţinut op-
tim de gluten (printre altele...). Deşi
grâu se găseşte, calitatea acestuia
şi a făinii rezultate variază. Pentru a
aduce făina în parametrii necesari
trebuie folosiţi amelioratori. Care
costă. Iar pâinea bună, conformă cu
standardele în vigoare costă mai
mult comparativ cu una care arată
mai mult ca o turtă pleoştită şi e
ieftină foc. Nu pâinea ieftină apără
interesele consumatorilor, ci pâinea
de calitate. 

Vrem să ne aliniem la UE. Să re-
spectăm standardele. Să pro-
ducem în condiţii de siguranţă pen-
tru consumator. Să ne modernizăm,
pentru ca să mai existăm şi după
aderare... Ei bine, surprinzător pen-
tru unii (!) toate aceste lucruri costă.
Şi se regăsesc în preţul pâinii. Cos-
turile aderării le vom resimţi cu toţii,
de vrem sau nu, de-s alegeri ori ba.


